

# 求“质”向“新”

## ——中非合作助力非洲工业化进程

□新华社记者

在喀麦隆克里比深水港,十几米高的龙门架正在为万吨级货轮起吊货物;在乌干达姆巴莱,工人在中乌姆巴莱工业园打造本土品牌;在赞比亚希铜矿,“数字化矿山”推动当地采矿业技术革新……

近年来,中非在工业化合作方面优势互补、成果丰硕,双方合作求“质”向“新”,在推动构建高水平中非命运共同体道路上不断迈出新步伐。

### 赋能非洲工业化

大型机械隆隆作响,运输车辆来回穿梭,近千名工人忙碌作业……位于喀麦隆南部的克里比市,由中国港湾工程有限责任公司(中国港湾)承建的深水港二期工程正进入建设高峰期。

在已投入运营的克里比深水港一期码头泊位上,停靠着一艘来自新加坡的3万吨级货轮,十几米高的龙门架正在起吊货物。“喀麦隆最大城市杜阿拉的港口水浅,只能停靠万吨级以下船舶。而在这里,停靠十万吨级的货船都不是问题!”当地工程师埃里克说。

据悉,克里比深水港二期项目预计今年底完工,届时将增加两个泊位。喀政府还在港口附近规划出1.5万公顷土地,用于建设工业园和物流园,目前已吸引多家工厂和物流公司入驻。

同样由中国港湾承建的克里比—罗

拉贝高速公路已通车近两年。“这条公路连接克里比深水港和该国主要城市,将有力推动喀麦隆工业化进程。”喀麦隆公共工程部长埃马纽埃尔·恩加努·朱梅西说。

要想富,先修路。中方在非洲参与修建超过6000公里铁路、6000公里公路、近20个港口、80多个大型电力设施……在共建“一带一路”倡议支持下,中非基础设施建设领域合作成果丰硕,工程质量过硬,在非洲工业化发展和经济转型过程中发挥重要作用。

“非洲工业化起步晚,底子薄。只有改善基础设施,促进互联互通和经济一体化,非洲才能开展规模化工业生产活动,并有效整合工业产品销售市场。”埃塞俄比亚的斯亚巴巴大学教授科斯坦蒂诺说。

### 助力“非洲制造”

清晨,在乌干达东部工业重镇姆巴莱,当地工人三五成群,穿过中乌姆巴莱工业园大门,走入各厂房,开始新一天的工作。

这座国家级工业园距乌干达首都坎帕拉约200公里,由中国民营企业天唐集团投资运营,自2018年3月启动以来已吸引40余家企业入驻,为当地创造5000多个就业岗位。

家电、日化、家纺、建材、医药、汽车

制造……乘车行驶在占地数千亩的园区里,记者发现这里汇聚的行业与乌干达老百姓息息相关。“我们打造工业园的初衷就是帮助填补乌干达在这些重要生产领域的空白,降低消费成本。目前,园区已孵化多个电视机和智能手机本土品牌。”天唐集团总经理王文通说。

近年来,塞内加尔迪亚马尼亚久工业园、尼日利亚莱基自贸区、中埃·泰达苏伊士经贸合作区……这些中方参与投资的合作园区对非洲国家招商引资起到“筑巢引凤”的作用,快速吸引企业建成产业集群,形成产业发展优势,进而带动非洲国家制造业发展,加速当地工业化进程。

乌干达贸易、工业和合作部工业国务部长戴维·巴哈蒂说,中国企业和投资者在乌干达经营的工业园利用当地资源发展制造业,助力非中工业化合作不断迈上新台阶,与非盟《2063年议程》目标相呼应。“期待这些工业园能够孕育出更多非洲本土品牌,让‘非洲制造’走向世界!”

### 培养现代工业人才

走进赞比亚希铜矿“东南矿”体的生产数字管控中心,大屏上矿井开掘、掘进、支护等各生产环节运行情况清晰可见。“即便没有下井,我们也能对井下动态了如指掌。”中色非洲矿业公司(中色非矿)总经理助理姆韦尔·迪安说。

中色非矿是中国有色矿业集团和赞比亚联合铜矿投资控股公司为重新开发关闭十余年的谦比希铜矿而共同投资设立的公司。在幽深的矿道里,机器轰鸣声不绝于耳,但这座“数字化矿山”已不再大量依靠人力下潜开采,取而代之的是计算机管控一体化系统,用数字化手段实现生产过程的可控化及业务管理的精细化,帮助一线解决安全生产问题。

面对全球新一轮科技革命和产业变革,发展新质生产力已成为推动中非高质量合作的关键引擎。当前,中非在高科技、新能源、新产业领域交流日益密切,对助力中非工业化合作提质升级、培养当地现代工业人才、促进非洲可持续发展意义重大。

卢旺达鲁班工坊由中国浙江金华职业技术学院与卢旺达理工大学合作设立。今年4月,30名当地学生飞往中国,开启为期一年的职业技能求学之旅。

电气自动化专业三年级学生伊希姆韦·亚舍尔在出发前接受记者采访时说:“电气自动化技术遍布于现代工业各个领域,学习这个专业可以为我们国家的工业化发展作出贡献。”

“人才在创新发展中的重要性不言而喻。”肯尼亚学者、前交通部副部长盖里·伊基亚拉说,近年来中方帮助非洲许多国家培养工业化技术人才,助力非洲国家将人口红利转化为发展优势。

# 共襄亚欧盛会 同绘发展蓝图

## ——第八届中国—亚欧博览会开幕在即

□新华社记者 蔡国栋 关肖肖

盛夏时节,天山脚下,绿意盎然。以“丝路新机遇 亚欧新活力”为主题的第八届中国—亚欧博览会将于6月26日至30日在新疆乌鲁木齐举办。

共襄亚欧盛会,同绘发展蓝图。作为中国与亚欧国家开展多领域交流合作的重要渠道,新一届中国—亚欧博览会如期而至,正是中国和亚欧国家共同维护开放合作环境、共谋发展、共享未来,推动经济全球化不断向前的生动写照。

### 一展聚亚欧 磁力持续提升

50个国家、地区和国际组织的来宾将齐聚盛会,27个国家和地区及国际组织设国家(地区)馆和形象馆展示特色产品,国内1000多家企业和机构参展,共有50多场特色突出、特点鲜明的国内国际交流活动……5天时间里,八方来宾在新疆国际会展中心共谋发展合作,共享发展机遇,奏响开放合作“共赢曲”。

本届博览会首次设置了中央企业馆、专精特新企业馆、粤港澳大湾区企业馆和新疆“八大产业集群”产业链链主企业馆,还设有三个主宾国——哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌兹别克斯坦,以及三个主宾省市——北京市、山东省和四川省。

博览会期间,以“睦邻友好合作共赢”为主题的第三届中国—哈萨克斯坦地方合作论坛将同期在乌鲁木齐举办,中哈双方将围绕对外贸易、农业合作等领域开展交流,推动合作向纵深发展。

商务部外贸发展局局长刘勰勋表示,本届博览会将立足新疆独特的区位、资源、环境以及后发优势,支持新疆加快建设对外开放的大通道,打造国家向西开放的桥头堡,不断拓展亚欧合作领域,提高亚欧的合作水平,促进共同发展繁荣。

### 一展惠亚欧 引力再谱新篇

6月24日,走进新疆国际会展中心,14万平方米展区内,布展工作已进入尾声。哈萨克斯坦国家馆已搭建完成,工作人员正在进行最后的展位装饰和商品摆放。

来自伊朗的参展商瓦黑德表示,中国市场对伊朗企业的重要性日益增长,博览会给伊朗企业提供了直接联系中

国消费者的宝贵机会,有助于伊朗企业更好聚焦中国消费者需求。

展区亮点纷呈,展览题材丰富。可实时更新数据,打破盲区作业场景,提高整体吊装效率的5G无人塔吊操作模拟器在本次博览会上首发。混凝土质量检测机器人、竹缠绕管道和新型治沙产品固沙宝……一批领先设备、技术和新产品亮相,传递博览会新气息。

新疆生产建设兵团商务局党组书记、局长卢跃东表示,将有130余家涵盖能源、装备制造、纺织服装、现代农业等重点产业领域的兵团企业参观。其中,采棉机等新装备,硅基、铝基、碳基等新材料,节水灌溉新技术设备等产品将集中亮相。

“今年是企业首次参加亚欧博览会,希望结交更多的朋友,与更多亚欧国家分享优质的‘新疆制造’”。一家新材料公司的部门负责人辛耀勇说,企业为本届博览会做了充分的准备,正在加快布展收尾工作。

### 一展促机遇 实现互利共赢

既敞开怀抱与亚欧国家共享中国机遇,也助力国内企业走向亚欧国家。

自2011年以来,中国—亚欧博览会已成功举办七届,取得丰硕成果,成为中国和亚欧国家共建“一带一路”高质量发展的重要平台。如今,博览会作为联通国内和国际两个市场的“窗口”,在服务构建新发展格局中扮演越来越重要的角色。

新疆维吾尔自治区商务厅党组书记、副厅长李轩表示,本届博览会将着力搭建以推介、洽谈、对接、签约为主的合作交流平台。预计将有超过200个项目在专场推介会和签约仪式上签约,专场洽谈对接活动超过配套活动总数的一半以上。

乌鲁木齐海关最新数据显示,今年前4月,新疆外贸进出口总值1379亿元人民币,同比增长49.5%,增速居全国前列。其中,对共建“一带一路”国家进出口增长46.6%,占新疆外贸总额的91.5%。

### 开放促发展,开放赢未来。

以中国—亚欧博览会为纽带,中国将携手亚欧国家继续前行,在开放中创造机遇,共同开创人类更加美好的未来。

# 第十五届夏季达沃斯论坛在大连开幕

6月25日,夏季达沃斯论坛开幕式结束后,参会嘉宾走出会场。

6月25日,世界经济论坛第十五届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)在辽宁大连开幕,来自近80个国家和地区的约1600位中外各界嘉宾相聚大连,共议“未来增长的新前沿”,探寻世界经济增长的新动能、新路径。

□据新华社



# 美国数十万无家可归者饱受酷暑煎熬

□新华社记者 夏林

过去一周,美国大部分地区遭遇高温天气,多地气温创下历史纪录,至少一亿人受到影响。周末两天,置身室外则仿佛蒸笼。进入本周,仍有多地气温在38摄氏度以上徘徊。如此酷热,对于美国数十万无家可归者而言,仿佛地狱降临。

根据美国卫生与公众服务部的数据,全美因高温致死人数近年来不断攀升,2021、2022和2023年分别为1602人、1722人和2302人。2024年的酷热天气较往年来得更早,专业人士普遍认为今年死于酷暑的人数还会增加。得克萨斯州民间组织无家可归者网络4月公布的数据显示,酷暑对于无家可归者的健康影响远超普通人,美国平均每年有1500人死于酷热,其中一半是无家可归

者,无家可归者死于酷暑的可能性是普通人的200倍。

美国国家气象局预警,继上周酷热之后,得克萨斯州一些地区本周气温仍将高达43摄氏度,会对在室外工作、生活的人造成严重健康威胁。得克萨斯州2023年经历了自2011年以来最热的夏天,该州当年死于高温的人数达334名,创下历史最高纪录。按照无家可归者网络的比例估算,其中应有近200名死者是无家可归者。

专家认为,高温酷暑会触发一系列致命性疾病,包括热衰竭、热痉挛、热射病等,而对于无家可归者来说,他们不得不长时间暴露在对自己不利的极端天气环境中,甚至一直得不到救助,这都大幅

增加了他们患病以至于死亡的几率。

无家可归者常年在街头流浪,没有寝具、水电,更没有空调和冰箱,高温天气使得他们难以入睡,而睡眠不足会进一步导致疾病和健康状况的恶化。除了体温难以下降之外,食物也难以储存,恶劣的卫生条件进一步影响健康。美国非营利性组织耶鲁气候网络2023年就这一主题撰文指出,美国多个城市有越来越多的无家可归者因酷暑而殒命。

美国各级政府对于无家可归现象的解决力度不够,常靠民间组织救助,更别提在酷暑期间了。耶鲁气候网络指出,令人心寒的是,街头行人对无家可归者往往熟视无睹,尤其是看到他们在热浪中奄奄一息的时候,行人更会加快脚步。

美联社2022年曾报道说,由于多种原因,美国死于高温酷暑的无家可归者人数常常被少算,即便如此,也超过死于飓风、龙卷风和洪灾的人数之和。“这是一个蔓延全美的社会问题”,能看到的只是冰山一角,还有更多无家可归者在酷热中死亡,死因未被归于酷暑。

根据美国住房和城市发展部的报告,2023年1月统计的美国无家可归者人数达65.3万人,同比增加70650人,增幅12%,成为自2007年开始使用年度报告以来无家可归人数最多的一年。在2021年至2022年财年,美国无家可归人数大幅增加了25%。美国人口最多的城市纽约有超过8.8万无家可归者,是全美无家可归者最多的城市。

# 世界运河大会聚焦运河水道生态治理

新华社沙6月24日电 世界运河大会24日在波兰北部运河城市比得哥什举行,共有大约200名各国代表和专家学者围绕运河水道的生态治理,可持续发展、文化遗产保护等议题进行分享和交流。

大会主办方、内河航道国际组织主席莎伦·莱顿表示,水将所有人连接在一起,对人类有着重要的意义。在全球范围内,各国有很多东西可以相互学习,内河航道国际组织的使命是为世界各地的运河专家搭建分享运河保护经验、促进国际交流的平台。

中方向代表、世界运河历史文化城市合作组织副秘书长王晖军表示,世界运河大会在国际上具有重要影响力,大会共享先进经验,促进相互理解。他说,今年也正值中国大运河申遗成功10周年,参加世界运河大会能够让世界更好地了解中国的大运河。

内河航道国际组织前主席、欧洲内

河航道制图出版专家戴维·爱德华兹表示,他曾到访中国的扬州和杭州,中国大运河让他非常震撼,有着几千年的历史的大运河如今依旧能够通航,而且现在人们还在运河边生活。他认为,中国的大运河是一个非常值得骄傲的工程,在内河航运、文化遗产和生态环境保护以及洪水治理方面都发挥了至关重要的作用。

来自中国的“壮游大运河”活动发起人程颢在大会期间倡议建立“世界运河城市研学云平台”。他表示,世界各国的运河都蕴含着丰富的文化历史、科学技术和生活方式,值得全球青少年去探索。他希望通过数字赋能,弘扬运河在加强沟通方面的积极作用,让世界青少年能够更便捷地探索各国运河,增进知识、促进友谊,加深国际理解和文化交流。

从1988年至今,世界运河大会已成功举办30多届,其中2012年和2019年在中国扬州市举办。

# 联合国发布“全球信息诚信原则” 遏制虚假信息传播

新华社联合国6月24日电 联合国秘书长古特雷斯24日在纽约联合国总部发布“全球信息诚信原则”,旨在遏制错误和虚假信息以及仇恨言论的传播。

古特雷斯介绍,“全球信息诚信原则”包括“社会信任和韧性,独立、自由和多元化的媒体,健康的激励机制,透明度和研究,赋予公众权力”五大原则,是与联合国会员国、青年领袖、学术界、民间社会、私营部门以及媒体进行广泛磋商的结果。它们为可持续和包容性发展、气候行动、民主与和平奠定了坚实基础。

古特雷斯说,错误信息、虚假信息、仇恨言论正在助长偏见和暴力,加剧分裂和冲突,妖魔化少数群体,破坏公

共健康和气候行动,破坏社会凝聚力,使可持续发展目标更加遥不可及。人工智能技术迅速发展加剧了它们的扩散。不透明的算法将人们推入信息泡沫,强化了包括种族主义、各种歧视在内的偏见,其危害远远超出数字领域,甚至影响了数十亿未接入互联网的人。

他敦促政府部门、科技公司、媒体、广告商和公关行业等承担起责任,采取具体行动,遏制错误和虚假信息以及仇恨言论的传播。例如,大型科技公司应改变从虚假信息和仇恨言论中获利的商业模式,广告商和公关行业应停止将有损内容货币化、媒体行业应提高编辑标准并提供基于事实的高质量新闻等。